



# VOJNI INVALID

## GLASILO UDRUŽENJA

### VOJNIH INVALIDOV KRALJEVINE S.H.S. IZ VRŠNEGA ODBORA V LJUBLJANI

List izhaja 1. in 15. v mesecu. — Posamezna številka 1 Din. Naročnina mesečno 2 Din. — Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredništvo in upravništvo v Ljubljani, Št. Peterska vojašnica.

## Socialna politika.

V mladi državi, kakor je naša Jugoslavija, in v dvajsetem stoletju, v katerem živimo, bi se pač moralo posvečati socialni politiki velika pažnja od strani vladajočega razreda. Ali, žalibog, godi in dogaja se ravno narobe. V proračunu za budžet 1926/27 so se znižale postavke za ministrstvo socialne politike. Samo nji, kot eni prepotrebni ustanovi v vsaki državi so se znižale, dočim se niso nikomur drugemu. Reducirati je trebalo, štediti tudi — vsaj tako govori minister financ — in zato se štedi pri — najrevnejših. Štedi se pri socialni politiki. Ukinje naj se 13 borz dela. Črtal se je kredit za ustanovitev nadaljnjih borz dela, že itak neznamenit kredit za brezposelne se je znižal od 200 na 150.000. Poleg drugih znižanj, se je znižal tudi kredit za druge humanitarne zavode — potrebne revnim slojem, med katere spadamo tudi mi vojni invalidi, vojne vdove in sirote.

In zato je reduciranje in okrnjevanje ministrstva za socialno politiko ob enem reduciranje in okrnjevanje nas, vojnih žrtev. Narodno zdravje, ki se tako zanemarja, je zapostavljeno še sedaj bolj. In to zadene tudi občutno nas — vojne žrtve.

Naj tukaj nekoliko obrazložimo našim vojnim žrtvam, kaj je to socialno vprašanje in nje ga postanek, kolikor je pač v naglici mogoče na kratko. Saj smo mi vojne žrtve najbolj potrebni zaščite socialnega zakonodavstva, ker mi smo — proletarci, bitja, ki se nas je najhujše izrabilo in se nas najbolj zapostavlja.

Socialno vprašanje nastane povsod, kjer so dejanske razmere v nasprotju z zahtevami razuma in pravičnosti. Vsako gospodarsko obdobje kulturnega človeštva je imelo svojo posebno socialno vprašanje, ki seveda ni bilo vedno obenem tudi delavsko vprašanje. V starem veku, pri Grkih in Rimljanih, se je pojavilo socialno vprašanje v obliki boja malih kmetov proti veleposestnikom. Delavskega vprašanja ni bilo, ker so delo opravljali sužnji. — V srednjem veku je bilo delavsko razmerje med delodajalcem in delojemalcem, to je takrat med

mojstrom in pomočnikom, urejeno zakonitim potom. Pomočniška doba je pomenjala le prehod k mojstrstvu in šele ko so pričeli mojstri ovirati pripustitev novih konkurentov, se je pojavila razlika med interesi mojstrov in pomočnikov. Nastala so pomočniška bratstva, ki so si pomagala s stavkami in bojkoti.

Z razvojem kapitalistične industrijske produkcije je postalo delavsko vprašanje najvažnejše vprašanje moderne družbe. Železnice in parni stroj so napravili industrijsko produkcijo nezavisno od vodnih sil in nahajališč surovin in omogočili nakopičenje industrij delavstva. Prejšnje patriarhalno razmerje med delavci in delodajalci je izginilo in novi tovarnarji po večini niso poznali druge morale kot ono svojega žepa. Stremljenje po hitrem izkoriščanju strojev je vodilo k podaljšanju delovne dobe, nočnemu in nedeljskemu delu, nezdrave delavnice in nezavarovane naprave pa so povzročale čisto nesreče, bolezni, prerano smrt ali invalidnost. Nagromadenje delavstva v industrijskih krajih je povzročilo prepolnitev stanovanj z vsemi svojimi zdravstvenimi in moralnimi nedostaki. Nepretrgano enolično delo (delitev dela) je ubijalo delavčev duh, delo žensk in otrok pa je uničevalo rodbinsko življenje. Iz vsega tega je sledil alkoholizem in nemoralnost, prezgodnje poroke in prostitucija ter telesna in duševna propalost sploh.

K tem gospodarskim momentom so se pridružili še politični: 18. stoletje je prineslo množicam osebno svobodo in formalno enakopravnost z višjimi sloji in končno tudi svobodo združevanja. Nagromadenje delavstva je omogočevalo delavske organizacije, šola, časopisi in cenena prometna sredstva so z naraščajočo izobrazbo povzročala hitro širjenje organizacijskih idej.

Tako je nastala med delavskimi vrstami razredna zavest, zavest, da tvorijo delavci poseben delavski stan, katerega interesi niso v skladu z interesi posedujočih razredov. In kakor so se pojavljale v posameznih državah zgo-

raj navedene razmere, tako se je pojavljalo tudi moderno delavsko vprašanje.

To je nastalo najprej v državah, ki so se industrijsko in gospodarsko najhitreje dvigale (Anglija, Nemčija, Francija, Belgija), kjer je bilo delavstvo najnaprednejše in najboljše plačano. Iz tega tudi izhaja, da socialno vprašanje delavstva ni samo želodčno, temveč predvsem kulturno, da njegovega nastanka ni povzročilo samo slabo gnotno stanje, temveč večja izobrazba, samozavest in razsodnost mas ter s tem povečane življenjske zahteve.

Toda delavsko vprašanje, nasprotje med posestniki delovne sile in podjetniki kot posestniki vseh produktivnih sredstev ni edino novodobno socialno vprašanje. S porastom prebivalstva, tehničnim napredkom in novodobnimi pravnimi redi je nastala še cela vrsta drugih posebnih socialnih vprašanj: obrtniško vprašanje (konkurenca z velepodjetji), zemljedelsko vprašanje (padanje cen vsled inozemske konkurence, zadelževanje in drobitev kmečkih posestev), žensko vprašanje (na eni strani kot del delavskega vprašanja, na drugi strani kot nujnost samostojnega zaslužka), vprašanje izobraženega proletarijata (nadprodukcija duševnih delavcev, uradnikov) itd.

Zakonodajno in upravno delo, s katerim deluje javna moč na odstranitev ali mišljenje omenjenih vprašanj, s katerim deluje z drugimi besedami na primernejšo razdelitev celotnih narodnih dohodkov med posamezne družabne razrede, imenujemo v njegovi skupnosti socialno politiko.

Naloga socialne politike so torej zelo mnogobrojne. Oglejmo si jih nekaj поблиžje.

Socialna zakonodaja se mora opirati na izčrpno in točno statistiko in ugotovitev delavskih razmer. Ta delavska statistika se mora ozirati predvsem na: število delavstva v posameznih podjetjih in strokah po starosti, spolu, rodbinskem stanju itd.; delovno dobo in odmoro; nedeljsko in nočno delo; mezde po višini in plačilnih rokih; vrsto delovnih prostorov; varnostne in zdravstvene naprave, nevarnostno stopnjo in tako zvane industrijske bolezni; de-

## LISTEK.

### Žensko delo in zaščita vojnih vdov.

(Marta Harnoss in Chr. Pfändner.)

(Dalje.)

Razvoj ženskega dela med vojno se priključuje v gotovem smislu razvoju predvojne dobe, samo v poostreni meri. Ako je šel pred vojno gospodarski razvoj stopnjema, se je med vojno pospeševal z izvengospodarskimi momenti in to ravno potom vojne. Vpoklicanje velikega dela moških je rodilo potrebo, da se zaposlijo ženske v tovarnah v mnogo večji meri in se tako zdrži gospodarsko življenje pokoncu. Nam vsem je še v spominu, da smo videli žensko v vseh poklicih in v vseh tovarnah in zato ni potrebno o tem pisati obširnejše. Na vsak način se je ženska izkazala sposobno, da je zadostila zahtevam, ki jih je stavila vojna na nje. Poleg tega še treba upoštevati dejstvo, da je naraščajoče pomanjkanje zaposlovala tudi gospodinjino in mater, ki je morala opravljati še povrhu svoji poklicni pose-

in in tako otežkočalo izvrševati še boljše svoj pridobitni poklic.

Važno je, da je takoj 4. avgusta 1914 bil izdan zasilni zakon, ki je odstranjeval izjeme v obrtniškem redu, tičočih se zaposlevanja ženskih moči. Da to dobro pregledamo je potrebno, da si te zakone ogledamo natančneje. Oni nam dajo točno sliko o razvoju zakonodaje v tem času.

#### Važnejše vojne odredbe, odloki itd. tičoč se zaščite delavk.

1. Zasilni zakon od 4. avgusta 1914. Izjeme predvidene v obrtnem redu glede določil zaposlenja pridobitniških delavcev in delavk, lahko za čas vojne državni kancler odstrani po celi državi, ali pa samo za gotove obrate

2. Odredba ministra trgovine in obrti od 5. avgusta 1915: Delo v nedeljo za potrebo vojske in za živila se ne prepoveduje.

3. Odlok državnega kancelarja od 8. avgusta 1914: Pri podelitvi izjem, se mora postopati z veliko previdnostjo. Le v posebnih nujnih slučajih se naj primenja zakon od 4. avgusta.

4. Odlok državnega kancelarja od 18. avgusta 1914: Prošnja nemške premogokopne družbe ruiavega premoga, da se ji podeli splošna izjema in da sme zaposlovati delavke in mladoletne, se odkloni.

5. Odlok ministrstva za trgovino in obrt 9. marca 1915: Za časa vojne se dovoljuje delo v rudnikih tudi ob nedeljah.

6. Odredba zveznega sveta od septembra 1916, da se podaljšajo določila o delu žensk v svinčeni industriji do 1. maja 1918.

7. Okrožnica kancelarja od 11. decembra 1916: Kancelar se noče poslužiti pravice, dane mu z zakonom 4. avgusta 1914. — Prepoved 24-urnih izmenjalnih šihov. Dovoljenja, da se sme zaposliti ženske tudi ponoči se dovoli z upeljavo 8-urnih izmenjalnih šihov.

8. Odlok vojnega urada dne 14. januarja 1917 (Zaščitne mere tičoč se ženskega zaposlovanja ponoči).

9. Okrožnica ministrstva za trgovino in obrt od 14. aprila 1914. (Tičoč se nočnega zaposlovanja žensk).

Čimdalje je trajala vojna, tembolj se je pokazalo, da si ženska, ki je ostala sama rednica svoje družine, torej vdova, mora poiskati trajno zaposlitev. Ta čas se je ustanovil tudi





